

馬(驢)到功成

梁錦洪牧師
2014年春節

踏上 2014 年後，接著來的是農曆新年，今年歲次甲午，屬馬年，首先恭祝各位馬到功成。

馬，本與人類日常生活息息相關，惟自西方工業革命後，蒸汽機及各種機械出現，馬對人類的直接幫助，所帶來的功用，就越來越少。馬在以前對人類的貢獻，看看現在我們仍時常會用的一些名詞、形容詞就可知：

- (1) 馬上：這是一形容詞，意思說立刻會去作，立刻有反應，要表達的是「快」，是「迅速」。馬是跑得十分快的動物且耐勞。據說，中國的蒙古馬，跑一公里，平均一分鐘，即一小時可跑六十公里，並且可以連續跑幾小時，也可同時載重五十公斤。
- (2) 馬路：今天，馬路上看不到馬在跑，只看到車子在馬路上開來開去，偶也只能看到名車「寶馬」在奔馳。那為什麼稱之為馬路？原來，馬是古代主要的交通工具，也是運載工具，牠們每天在差不多的地方上來來往往，久而久之，踏出路來，人們就順應稱之為馬路。
- (3) 馬力：古時運載貨，除擺放在馬背上，也有的利用馬去拉車，車上可放較多貨物。馬拉車，車上有貨物，也會有一定重量，那就要衡量馬的能力，是否可以拉得動，及至後來機器發明了，如何衡量機器的能力，像十分自然地就聯想及馬的能力，此後，馬力，成為衡量機器所產生出來的能力的單位，英文也是這樣說：‘Horse Power’

剛也說，由於馬在機械尚未出現前，與人類日常生活真的息息相關，所以，在日常生活中，人們在用語上，發展出，「馬上、馬路、馬力」外，尚有不少有「馬」的四字成語及諺語，如題目的馬到功成、馬首是瞻、馬不停蹄，又要馬兒好；又要馬兒不吃草..等。不過，隨著馬對人的功用相對越減越少時，可能以為馬的作用，只是聲色犬「馬」，那馬，用來比賽，用來賭博。

馬，中國古代字典—說文解字曰：馬，怒也，武也。意謂馬是剛健雄壯，有威武昂然之氣度。不過，在說到聲色犬馬時，馬用作比武，即比賽，作賭博，當連場敗北，有輸沒有贏的時候，真的怒也，不過，這也是貪的結果，心魔作祟。

馬在古代尚有一功用，就是讓人馳騁疆場，騎在馬上，出去打仗，出去救人。許多時，打仗不是要侵略對方，乃是要營救那些被敵

人圍困，生命在危險中，屬自己國家的人，有時騎在馬上，去採取行動的，不但是將領，並且是元首。

耶穌出生時，博士們要尋找耶穌，向人查問時，說，「那生下來作猶太人之王的在那裏？」（馬太福音 2:2）三十三年後，耶穌進入京城耶路撒冷，人們要擁戴祂為王，本耶穌應騎在馬上，以王者進入耶路撒冷，表明有能力，以高姿態表明是王，要將他們解救才是，然而，聖經卻告訴，耶穌只是騎在一只「馬科」動物上，牠是「驢」，（參馬太福音 21:1-11）目的要告訴，祂是謙謙和和的，不用武也不見怒，後來，甚至被人釘在十字架，流血捨身，卻作成了救恩，成為人因信，罪得赦免，得拯救的方法，祂並要作人心裏的王。

若真的在「聲色犬馬」中，甚至不能自拔，心魔老是作祟，這位當日騎驢進入耶路撒冷，後來上了刑場被人釘在十架的耶穌，祂已救了我，祂也可救你，因為聖經說：「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」（約翰福音 3:16）

祝您馬(驢)到功成，馬年一開始，因著耶穌差不多在二千年前，釘身十架所作成的功，好去接受相信耶穌，得著拯救，生命永久，且在生命中，以耶穌為元首，享真自由。